Kapacitastervezes:

FO mutatoszamok



Kapacitas szamitas

A kapacitas egy meghatarozott 1doszak alatt
gyarthatd termék, vagy ny(jthato szolgaltatas
mennyiscge.

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 76. 0.)



Tervezési kapacitas: egy eroforras vagy eroforrascsoport
(g€p, szervezetl egyseg, kiszolgalohely) maximalis
kibocsatokepessege egy adott 1d0szakban, idealis
kortilmenyek kozott.

N-D-S-H
M

Tervezési kapacitas =

ahol,
N — a parhuzamosan dolgozé azonos tulajdonsagu er6forrdsok szama,
D — a rendelkezésre all6 napok szama,
S — a napi miiszakok szama,
H — az egy miiszakban ledolgozott 6rdk szama,
M — a term¢k vagy szolgaltatas
egysegenek eldallitasahoz sziikséges 1do0.

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 77. 0.)



Effektiv kapacitas: egy eroforras vagy eroforrascsoport
(g€p, szervezetl egyseg, kiszolgalohely) tenyleges
munkarendjének megfelelo kibocsatdo-képessege egy
adott 1d0szakban.

N-D-S-H-(1-¢)

Effektiv kapacitas = -

Ahol & (kszi) egy olyan 0 és 1 k6zotti tényezo, amely kifejezi a folyamat
sajatossagainak ¢s a munkarendnek megfelelo tervezett idOvesztesegeket.

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 77. 0.)



Relativ kapacitasjellemzok:

Tenyleges kibocsatas

Kapacitas kihasznalas = . ny
P Tervezési kapacitas

Tenyleges Kibocsatas
Effektiv kapacitas

Hatékonysag =

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 78. 0.)



Feladat:

Egy szendvicskészitdo muhely egy héten beliil hat napot dolgozik,

naponta két, 8 oras miiszakban. Amikor a szendvicses
munkaallomas dolgozik, 1200 szendvicset képes oranként
osszecsomagolni. A rendelkezésre allo hasznos 1dobol 10% a
dolgozok pihendidejet teszi ki. Az egyik vizsgalt héten a berendezés
kibocsatasa 80 000 db volt. Az ismertetett adatok alapjan
hatarozzuk meg a kapacitasjellemzoket!

N=1 berendezések szama
D=6 napok szama szama
S=2 muszakok szama

=8 orak szama 1 muiszakban
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NXD XSXH _ 1X6 X2X8
M 1/1200

Tervezési kapacitas = = 115200 darab/hét

NXD XSXHX(1-¢) _ 1X6 Xx2x8%(1-0,1) _
M 1/1200

Effektiv kapacitas =

103 680 darab/hét

Tényleges kibocsatas 80000
J = = 69%

Kapacitas kihasznalas = - —— =
Tervezeési kapacitas 115200

Tényleges kibocsatas _ 80000 _ 0
, —— = =77%
Ef fektiv kapacitas 103680

Hatékonysag =



Kritikaja:

- Tényleg 1lyen egyszeru?

- M1 torténik ha tobb termekrdl van sz6?
- M1 torténik ha van tanulasi hatas?

- Mit jelenthet ha tobb geépnél elterd megbizhatosagot
tapasztalunk?

- Vajon a gyartas koltsegeit €s a termekek készletezesi
koltségeit hogyan tartjuk egyensulyban?



Rovid tava kapacitastervezes
Az IGENY befolyasolasa:

- Arvaltoztatas

- Raktarra termelés a kapacitasfelesleggel rendelkez6
1dGszakban

- Rendelések atfutasi idejének valtoztatasa

- Rendelés felvétele raktarrol vagy elojegyzesbol

- [gény kialakitas alacsony kihasznaltsagu 1doszakokban
- Kiegészitod szolgaltatas nyujtasa

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 82-83. 0.)



Rovid tavu kapacitastervezés
A KAPACITAS befolyasolasa:

- Tulora //Miiszakszam novelés

- Karbantartas atiitemezese

- Alvallalkozok alkalmazasa//Berendezések bérlése
- Termelesuitemezes (sorozatnagysag noveles)

- Utemidd (ciklusidd) valtoztatas

- Bizonyos miiveleteknek a vevOre haritasa

- Kapacitasmegosztas (akar versenytarssal egyiitt)



Feladat:

A kormanyhivatalban azt jelezték elore, hogy egy meghatarozott
1d0szakban naponta atlagosan 100 ember jelentkezik
személyigazolvany tigyintézessel kapcsolatban. Egy alkalmazott
atlagosan 6 vevot tud kiszolgalni 6rankent, de minden vevohoz
tovabbi 10 percnyi adminisztracios hattér munka 1s tartozik késobb
az irodaban. Az alkalmazottak i1dejiik 20%-at egyéb
tevekenysegekkel toltik (megbeszélesek, ertekezletek,

stb.). A munkaidd a hét 6t napjan 8.00 oratol 16.00 oraig tart egy
ora ebeédidd kozbeiktatasaval delben. A kérdeés az, hogy
atlagosan hany alkalmazott sziikseges a feladat elvegzéséhez.

. N-D-S-H-(1-¢) N> QM

? M " D-S-H-(1-¢)




T WO Z 2O

N> M
D-S-H-(1-¢&)
5*100 vevOo per het
60/6 + 10 perc (percben szamolunk!)

alkalmazottak szama (er0forrasok szama)
5 nap
1 miiszak

16-8-1 ora * 60 perc (percben szamolunk!)
0,2



60
500%(+10) ~ 10000

N >= 5+1x(16—8—1)*60%(1—0,2) 1680 =5,952 ->610

NXxD XSxH __ 6X5 X1X7%60

Tervezési kapacitas = —
g M (+10)

= 630 ugyfel/hét

NXD XSXHX(1—-§)  6X5X1X7x(1-0,2)

Effektiv kapacitas = M +10)

504 ugyfel/hét

s : oo s Tényleges kibocsatas 500
Kapacitas kihasznalas = z g, : —=—="79,4%
Tervezési kapacitas 630

, , ___ Tényleges kibocsatas _ 500 _ 0
Hatekonysag ~ Effektiv kapacitdis 504 99,2%




Vizsgaljuk most meg, hogyan alakulna a kapacitaskihasznalas €s
hatekonysag, egy olyan napon, amikor 90 tigyfelet szolgaltak ki:

o . s Tényleges kibocsatas ~ 450
Kapacitas kihasznalas = 2 g, : — = =71,4%
Tervezési kapacitas 630

, . Tényleges kibocsatas _ 450 _ 0
RSO = Effektiv kapacitas 504 89,3%
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